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Aufgabe 1: (4 Punkte)

Ein Koaxialkabel der Lénge | besteht aus einem leitenden Vollzylinder

mit Radius 71 (Innenleiter) und einem hiervon isolierten, koaxial ange- @
ordneten Hohlzylinder mit Radius r > r; (Auflenleiter). Nach Anlegen T
einer Spannung zwischen Innen- und Auflenleiter auf der einen Seite des :
Kabels sowie Anschluss eines Verbrauchers an der anderen Seite fliefit

der Strom I; im Innenleiter. Leiten Sie die Induktivitit des Koaxialka- L
bels pro Léngeneinheit, d.h. L/l als Funktion der gegebenen Grofien ab.

Vernachlissigen Sie dabei das Magnetfeld im Innenleiter.

Aufgabe 2: (3 Punkte)

Eine Leuchtstoffrohre benétigt zum Betrieb eine Spannung Uy und eine Stromstirke [y (Effek-
tivwerte) und kann als ohmscher Widerstand R betrachtet werden. Welche Induktivitdt L muss
eine in Reihe geschaltete Spule haben, damit die Leuchtstoffréhre an eine Netzspannung mit Ef-
fektivwert Uy und Frequenz f angeschlossen werden kann? Der ohmsche Widerstand der Spule
sei vernachldssigbar.

Aufgabe 3: (7 Punkte)

Gegeben ist der skizzierte Schaltkreis. Die Werte von Induktivitit,
Kapazitit und Widerstand sind L=0.4H, C =100 xF und R=10012. ¢ R L
Die Spannung variiere harmonisch, U(t) =Uj cos wt, mit einer Effek- -

Uo

tivspannung von Ueg =230V bei einer Frequenz von f=>50Hz.

a) Bestimmen Sie den Gesamtscheinwiderstand Zges = |Zges| e’ in Abhingigkeit von L, C, R
und w =27 f. Diskutieren und skizzieren Sie den allgemeinen Verlauf von |Zes| und ¢ als
Funktion von w.

b) Wie grof ist die mittlere ohmsche Verlustleistung (P) fiir die gegebenen Werte?



